

РОСТ ЁСЦЬ. ЯК ЗАБЯСПЕЧЫЦЬ ДЫНАМІКУ?

Прэзідэнт правёў нараду з кіраўніцтвам урада

Аляксандр Лукашэнка ўжо правёў нарады з палітычным — Адміністрацыя Прэзідэнта — і сілавым штабамі краіны. Учора настала пара эканамічнага штаба, прадстаўленага ўрадам. Пытанні ўзнімаліся самыя розныя — ад традыцыйнага «трыя» сацыялікі (цэны — занятасць — зарплаты) і ўборкі ўраджаю да выканання спецыяльных даручэнняў кіраўніка краіны па развіцці прамысловасці і сельскай гаспадаркі.

Аператыўнасць і тактыка

Як ужо планавалася раней, падобныя мерапрыемствы, своеасаблівыя рабочыя сустрэчы кіраўніка краіны са штабамі, адказнымі за розныя кірункі бяспекі краіны, павінны праходзіць штоквартальна.

— Хачу папярэдзіць і прэм'ер-міністра, і ўсіх прысутных, што гэта не мае нічога агульнага са справаздачай урада перад Прэзідэнтам, — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. — Справаздача запланавана і будзе ў свой час. Такія нарады будуць на сіцы, можна сказаць, амаль аператыўны характар. У сувязі з гэтым і пытанні на нарадзе будуць разглядацца тактычнага характару.

Даволі часта ў розных ведамстваў узнікаюць пытанні, сітуацыі, якія хацелася б абмеркаваць з кіраўніком краіны. Але, безумоўна, гэта не заўсёды рэальна. А вось такога кшталту аператыўныя сустрэчы якраз і прызначаны вырашыць гэтую праблему.

— Я на падобнай нарадзе гатовы адказаць на пастаўленыя пытанні і прымаць па іх пры неабходнасці рашэнні, — заявіў Прэзідэнт. — Сёння мы абмяркуем актуальныя пытанні, што ўваходзяць у кампетэнцыю кіраўніка ўрада.

Каб цэны не «танцавалі»

Аляксандр Лукашэнка канстатаваў, што развіццё эканомікі прадвызначае стан сацыяльна-палітычнай абстаноўкі, матэрыяльнага дабрабыту людзей:

— Таму ад адказных службовых асоб урада я хацеў бы сёння пачуць, па-першае — адным радком, — як спрацавалі галіны эканомікі ў першым паўгоддзі і якія рэальныя магчымасці выканання гадавых прагнозаў. Невялікі — каля працэнта — рост нібыта ёсць, але наколькі стабільны гэты рост і якая будзе ў гэтым плане дынаміка?

Прэзідэнт пацікавіўся, як выконваюцца яго даручэнні па кантролі за цэнамі ў краіне.

— З аднаго боку, інфляцыя знаходзіцца ў рамках, нашмат ніжэйшых за прагноз, — і гэта добра. Аднак з іншага боку, людзі скардзяцца, што цэны адкрыта «танцуюць» па асобных пазіцыях. Напрыклад, па леках, нават па асобных хлебабулачных вырабах. Няхай няшмат, але такія ваганні ў наяўнасці.

Якая сітуацыя на рынку працы? Прэзідэнт нагадаў, што яшчэ ў мінулым годзе дамаўляліся: на кожнае скарачанае працоўнае месца павінна быць створана новае, высокапрадукцыйнае.

— Але ў нас па-ранейшаму прадпрыемствы працягваюць больш звальняць, чым прымаць на працу, — звярнуў увагу ён. — Прынамсі, па той інфармацыі, якой я валодаю. У чым справа? Яшчэ больш нявызначаная сітуацыя з прадпрыемствамі, якія закрываюцца. Куды ідуць людзі? На паперы новыя працоўныя месцы нібыта і ствараюцца, а на справе — суцэльнае ашуканства. Калі гэта не так, хацелася б пачуць адказ на гэтае пытанне. Як мяне інфармуюць, лік занятых у эканоміцы скарачаецца.

Як заўсёды, вялікае значэнне надаецца заробатнай плаце. Прэзідэнт спытаў, як урад адразаваў на яго даручэнне звярнуць асабліва ўвагу на катэгорыі работнікаў, што атрымліваюць зарплату «па ніжняй мяжы». Гэта якраз тыя людзі, ад якіх напрамуна залежыць дабрабыт дзяржавы, і занятыя яны ў сельскай гаспадарцы, адукацыі, ахове здароўя, культуры, сацыяльным забеспячэнні.

Уборка ўраджаю — не гераізм

Зараз жа найважнейшы клопат — харчовая бяспека дзяржавы.

— Я ўважліва адсочваю тое, пра што пішуць асобныя сродкі масавай інфармацыі, — прызнаўся кіраўнік краіны. — Памылка журналістаў у тым, што яны пішуць пра нейкі гераізм на ўборцы ўраджаю, у тым ліку Прэзідэнта. Ніякага гераізму на ўборцы няма. Гэта спрощаны падыход да таго, што раблю я і ўсе тысячы людзей, якія сёння заняты ў тым ліку і ўборкай. Гаворка ідзе выключна пра харчовую бяспеку нашай краіны.

Па словах кіраўніка краіны, калі людзі будуць накормлены, тады і ў краіне будзе мір і парадак.

Найвялікшае дасягненне

Што да малочнатаварных комплексаў, Прэзідэнт пацікавіўся, як ідзе іх будаўніцтва. Да гэтай тэмы ён звяртаўся зусім нядаўна ў самым практычным плане трохі больш за тыдзень таму, падчас рабочай паездкі на Брэстчыну.

— Гэта ніякія не фермы, гэта комплексы. Калі мы мелі праект мадэрнізацыі і будаўніцтва новых фермаў, іх было колькі? — пацікавіўся Аляксандр Лукашэнка.

— Тысяча дзвесце восем, — паведамілі яму. — Плюс будаўніцтва трохсот дзюхоў.

— Я ўжо казаў, што ў сувязі з некаторымі праблемамі на фінансавым рынку, я не напружваю па гэтых тэмах, маю на ўвазе завяршэнне мадэрнізацыі і будаўніцтва новых малочнатаварных комплексаў. Не напружваю — ні спецыялістаў, ні фінансавую сістэму. Таму што гэта патрабуе пэўных сродкаў. Сёння настаў час занадта гэтымі праблемамі. Гэта найвялікшае наша дасягненне, што мы ў свой час скапіліся за гэтыя малочнатаварныя комплексы.

— Малако сёння рэнтабельнае, і ў асноўным на малочнатаварных комплексах, якія мадэрнізаваны і абдудаваны, — найвышэйшая якасць малочнай сыравіны, з якой мы вырабляем шыкоўную прадукцыю, што сёння карыстаецца попытам ва ўсім свеце. Настаў час завяршыць гэты працэс, — заявіў Аляксандр Лукашэнка. — Трэба да канца 2018 года скончыць будаўніцтва і мадэрнізацыю старых малочнатаварных комплексаў там, дзе мы іх запланавалі, і забяспечыць іх якаснымі кармамі.

Суперкамбайн ад «Гомсельмаша»

Што да прамысловага комплексу, то Прэзідэнт нагадаў пра заданне, пастаўленае ім асабіста: да ўборачнай 2018 года абнавіць мадэль камбайна «Палессе».

— Увогуле, нам трэба спыніцца на нейкіх мадэлях, якія будуць запатрабаваны на рынку. Той камбайн, які мы апрабавалі нядаўна ў Магілёўскай і Віцебскай абласцях, — нядрэжны. Жне чыста, нічым не саступае імпартным аналагам, і добра, што цяперашнія канструктары «Гомсельмаша» на гэтым не спыняюцца. Яны заяўляюць пра тое, што ёсць кірункі, па якіх яшчэ можна палепшыць гэты камбайн.

Асобнае даручэнне — распрацаваць айчыныя рухавік для нашых камбайнаў. А далей — і найлепшы камбайн у свеце!

Дзяржпадтрымка без варыянтаў

Наступны пункт для абмеркавання на нарадзе з урадам — справы ў будаўнічай сферы.

— Жыллё, іншыя аб'екты... Што робіцца для зніжэння іх сабекошту? Мяне гэта сфера вельмі хвалюе. Калі нехта ва ўрадзе хоча згарнуць будаўніцтва жылля, я ім раю не марудзчы перайсці ў адна- і двухпакаёвыя кватэры разам са сваімі сем'ямі або зняць кватэру па найме і жыць з гаспадарамі, — заявіў Прэзідэнт.

Спытаў кіраўнік краіны і пра фінансавую стабільнасць у краіне: як яна забяспечваецца і якія меры прымаюцца для ўмацавання нацыянальнай валюты. Яшчэ адна тэма — экспарт тавараў і паслуг.

— Калі ў цэлым дзякуючы цэнавому фактару адбыўся рост экспартнай выручкі і сітуацыя палепшылася — гэта нядрэнна, але пакуль сур'ёзных зрухаў да дыверсіфікацыі, засваення новых рынкаў тавараў і паслуг няма. Трэба гэтыя пытанні абмеркаваць.

Надзея ЮШКЕВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

БЛАКІТНАЕ «ЗОЛАТА»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Слуцкі льнозавод — самы буйны сярод аналагічных прадпрыемстваў цэнтральнага рэгіёна. Больш як два гады таму тут завяршылася рэканструкцыя, устанавлена новая бельгійская лінія «Depoortere» па выпуску льновалакна. Яна дазваляе атрымліваць яго дзве тоны за гадзіну, гадавая патрэба льнотрасты для поўнай загрузкі — каля 10 тыс. тон. З уводам у дзеянне канвеера вытворчых магутнасць завода па перапрацоўцы сыравіны павялічылася больш як у 2,5 раза. Усё гэта дало магчымасць прадпрыемству выйсці на прыбытковую работу. Для параўнання: у 2013 годзе страты былі на ўзроўні 200 тыс. рублёў, а ў 2016-м спрацавалі з прыбыткам у 71 тыс. рублёў, рэнтабельнасць — 1,5%. Прычым сабекошт прадукцыі за сем месяцаў склаў 3350 рублёў пры 3530 за адпаведны мінулагодні перыяд.

— Церабленне лёну мы пачалі 4 ліпеня і закончылі яго ва ўсёй сыравіннай зоне. Цяпер галоўнае — убраць участкі, прызначаныя для насення. Такіх засталася менш за 200 гектараў. Ураджай прывозім у цэх проста з поля. Раней яго складалі пад навесамі. Новая лінія дазваляе атрымліваць безадходную прадукцыю: асобна насенне, валакно, трасту.

Перш за ўсё завод выконвае дзяржаўны заказ — пасля перапрацоўкі прадукцыі адпраўляецца на Аршанскі льнокамбінат. Пасля гэтага прадпрыемства можа атрымаць ліцэнзію на пастаўку валакна на экспарт. Яго з задавальненнем набываюць Кітай, Расія, краіны Еўрасаюза. Сёлета, лічыць кіраўніцтва, таксама не будзе адбою ад кліентаў, на чым можна нядрэнна зарабіць.



ФОТА БЕЛТА

На адным з палёў урочышча Новая Ніва ў самым разгары работы.

— Сезон уборкі лёну — нагода адчувальна папоўніць сямейны бюджэт. Тым больш, што ўраджай выдаўся нядрэжны, — кажа **механізатар Аляксандр ЛІПЕЕУ**. — Зімой, вядома, заробкі меншыя: займаемся ў асноўным рамонтам тэхнікі. Кормяць нас добра, гарачыя абеды дастаўляюць у поле, пасля яшчэ — падвечорак.

— Найбольш трывалае валакно атрымліваецца з доўгіх сцяблін — аптымальна ад 90 сантыметраў да 1,1 метра, — уступае ў размову **галоўны аграном прадпрыемства Артур ШКЛЯРЭЎСКІ**. — Перавагу аддаём айчынным сартам, яны лепш адаптаваны да нашых кліматычных умоў. «Замежнікі» займаюць толькі 30% плошчаў. У гэтым урочышчы пасеяны сорт беларускай селекцыі «Грант». Ён дае добры выхад доўгага валакна, што дазваляе адмовіцца ад закупкі насення. Два папярэднія гады не ўдавалася сабраць яго дастаткова. Спадзяёмся, што сёлета забяспечым сваю вытворчасць якасным матэрыялам і насеннем да атрымання новага ўраджаю. А лішкі прадукцыі рэалізуем на экспарт.

Усяго ў Мінскай вобласці неабходна ўбраць лён-даўгунец з плошчы 8939 гектараў, валавы збор ільнотрасты складзе не менш як 29,5 тыс. тон (тэмп росту да 2016 года — 133%). Ураджайнасць чакаецца 32,9 цэнтнера з гектара, летась сабралі 26,5 цэнтнера.

Для выхаду на прыбытковую работу іншых перапрацоўчых заводаў Міншчыны пры тым абсталяванні, што ёсць, плануецца штогод перапрацоўваць не менш як 28,2 тыс. тон ільнотрасты, сярэднім нумарам 1,04, выпускаць 7,9 тыс. тон ільновалакна, у тым ліку 2,4 тыс. тон доўгага. Вядома, на прадпрыемствах наспела мадэрнізацыя, на яе правядзенне патрабуецца 33,8 млн рублёў. Яна дапаможа рэзка нарасціць аб'ём вытворчасці льновалакна, палепшыць яго якасць і рэнтабельнасць усёй галіны.

— Лён — асабліва культура, і падыход да яго таксама павінен быць асаблівы, — падкрэсліў **старшыня Мінаблвыканкама Анатоль ІСАЧАНКА**, які прыехаў на поле, каб паглядзець, як ідзе ўборка «блакітнага золата». — Перш за ўсё неабходна вырасці якасную сыравіну, якасна яе ўбраць і перапрацаваць. Натуральна, перапрацоўка на мадэрнізаваных і на старых заводах адрозніваецца. Тым не менш выхад па доўгім і кароткім валакне павінен адпавядаць нарматыву. На гэта мы і накіраваныя. Сёлета плануецца атрымаць ураджай на 30% большы, чым летась, як у колькасным, так і ў якасным выражэнні, што прынясе грашовую прыбытку і дазволіць працаваць прыбыткава. Вырашчана каля 9 тыс. гектараў даўгунцу, убрана больш за 70% плошчаў. Мяркуюць да 25 жніўня завяршыць, а да 25 верасня падняць і звесці ўвесь ураджай на захаванне.

Як адзначыў губернатар, ёсць і праблемы. «Але мы іх бачым, ведаем як вырашаць, — падкрэсліў Анатоль Ісачанка. — Былі, у прыватнасці, пытанні па наладцы абсталявання, але спецыялісты ліквідавалі ўсе недахопы, і яно цяпер спраўна працуе. Яшчэ адна праблема — падбор палёў, насення, работа насенных станцый. Мы абмеркавалі спектр пытанняў і намяцілі планы па іх вырашэнні. Думаю, зрухі будуць істотныя».

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ. lazovskaya@zviazda.by

У тэму

Андрэй КАБЯКОЎ, прэм'ер-міністр:

— Па сямі месяцах (бягучага года. — **Аўт.**) у нас абазначыўся эканамічны рост. Ён пацвярджае тыя значэнні, якія былі ў нас, пачынаючы з вынікаў першага квартала. За сем месяцаў у нас тэмп валавога ўнутранага прадукту склаў 101,1%. І гэта нягледзячы на тое, што ў сілу аб'ектыўных прыродна-кліматычных умоў у нас тэрміны ўборкі ўраджаю зрушыліся на два-тры тыдні ў адносінах да мінулага года.

Кіраўнік урада канстатаваў: сёння важна не згубіць бягучую макраэканамічную ўстойлівасць, якую мае наша эканоміка.

— У нас устойліва тэндэнцыя на зніжэнне інфляцыі. Ёсць перспектывы да таго, што па выніках — снежань да снежня — у нас інфляцыя можа не перавысіць 7%, што цягне за сабой іншыя, вельмі залежныя ад гэтага паказчыкі, параметры. Напрыклад, працэнтныя стаўкі па крэдытах.

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

НАТА падтрымала новую стратэгію ЗША па Паўднёвай Азіі і Афганістане

Пра гэта заявіў генеральны сакратар НАТА Энс Столтэнберг. Напярэдадні новую стратэгію агучыў прэзідэнт ЗША Дональд Трамп. Яна пацвярджае, што амерыканскія ваенныя застануцца ў Афганістане на доўгатэрміновай аснове. Трамп падкрэсліў, што ЗША не дапусцяць у Афганістане паўтарэння «ірацкай памылкі», калі пасля хуткага вываду амерыканскіх войскаў у 2011 годзе ў краіне сфарміраваліся ўсе ўмовы для хуткага развіцця тэрарыстычнай арганізацыі «Ісламская дзяржава». «Нашай мэтай застаецца гарантаваць, што Афганістан ніколі зноў не стане ціхай гаванню для тэрарыстаў», — заўважыў Столтэнберг.

Еўрасаюз гатовы аказаць дапамогу Італіі пасля землятруссу на Іск'і

Аб гэтым гаворыцца ў заяве еўракамісара па пытаннях гуманітарнай дапамогі і кіраванні крызіснымі сітуацыямі Хрыстаса Стыліянідзіса. У выніку землятруссу на востраве Іск'я ў Тырэніскім моры каля 2,6 тысячы чалавек засталіся без прытулку, паведаміў кіраўнік нацыянальнай службы грамадзянскай абароны Італіі Анджэла Барэлі. Пашкоджана таксама інфраструктура, баль-

ніцы і цэрквы. Па даных мясцовых уладаў, у выніку стыхійнага бедства загінулі дзве жанчыны, паранены 39 чалавек. Эпіцэнтр землятруссу знаходзіўся ў непасрэднай блізкасці ад заходняга ўзбярэжжа вострава ў моры на глыбіні прыкладна 10 кіламетраў. Па даных сейсмолагаў, за першым падземным штуршком зафіксаваны яшчэ 14 слабейшых афтэршокаў.

Звон Біг-Бэна ў Лондане прагучаў апошні раз

Пасля гэтага яго адключылі, каб адрэстаўраваць і гадзіннік, і саму вежу. Гадзіннік пачалі разбіраць на складальныя часткі. Усе чатыры цыферблаты пачысцілі і адрэстаўруюць. Прадстаўнікі парламента заяўляюць, што гадзіннікавы механізм Біг-Бэна спынены дзеля бяспекі спецыялістаў, якія задзейнічаны на аднаўленчых работах. Зрэшты, на працягу рамонтнага асаблівага выпадка звон будзе падключачы — напрыклад, у навагоднюю ноч ці ў Дзень памінання. Аднаўленчыя работы абыдуцца ў €29 мільянаў (каля \$37 млн). Захавальнік гадзінніка Стыў Джэгс кажа, што маўчанне Біг-Бэна стала «значным паваротным момантам» у рэстаўрацыі вежы.

